

## 梨合理化施肥

廖萬正、賴文龍

「梨子不施肥怎麼會長大？」，這是許多梨農的口頭禪，對嗎？答案是對的，就像人一樣，一定要吃飯，才能工作、活動，但是飯不能吃得太撐、太飽、不停的吃，否則會造成過度肥胖，則可能百病叢生。種梨樹也是一樣，是需要施肥，但是種梨樹主要目的是採收梨果實，不是收梨樹枝，若施肥不當、過量施用的話，可能造成樹枝長的很好，但果實卻小小的，且病蟲害可能發生嚴重，不時需噴施農藥防治病蟲害及噴施「擋紅」藥劑，造成工作繁忙，成本提高、品質降低、收益減少等問題發生。是故合理施肥，才能使生產成本降低，最重要的是使種梨工作變成輕鬆愉快，且能賺錢。

在施肥前需要了解果園土壤的理、化狀況，才能進行合理的施肥，故必需先檢驗土壤，若發現土壤的酸鹼值(pH)在 5.5 以下時就必需先進行土壤性質的改良，土壤改良好了之後，肥料的有效性提高，則能減少施肥量。土壤改良資材如碳酸鈣、白雲石灰、鎂鈣肥、蚶殼粉、苦土石灰等皆可使用，土壤改良方法為：於施用基肥前 20-30 日，每公頃用 1000-1500 公斤之土壤改良資材，撒施後再翻耕入 10-15 公分之土層中，若只施在地表則效果很小，土壤改良工作需每年連續進行，直到土壤 pH 值達到 6.5 以上時可停止施用。因為目前人工較貴施用土壤改良資材時亦可與有機質肥料同時埋入土層中。

基肥為梨樹施肥的基本，通常在高接或萌芽前 1-2 個月進行。基肥主要是以有機肥料為主，配合化學肥料施用，每公頃施用有機質 6000-12000 公斤、化學肥料氮素 80-100 公斤、磷鈣 150-170 公斤、氧化鉀 80-100 公斤，以開溝深度 20-30 公分施入後覆土，可以環狀、條狀、穴施等方式行之，若為酸性土壤，開溝後先施有機質，上層再施磷肥及氮、鉀肥料覆土，減少水溶性磷肥與土壤接觸面而被固定，增加磷肥肥效。

追肥為梨樹發育後肥份不足時之補充。通常分為 3-4 次，在幼果生育期以氮素 60-70 公斤/公頃、氧化鉀 20-25 公斤/公頃，均勻撒施，並淺耕覆土，可減少流失，此份量亦可分為 2 次施用。在果實肥大期施用氮素 40-50 公斤/公頃、氧化鉀 80-100 公斤/公頃，以促進果實肥大，施肥方式與前次相同，亦可分為 2 次施用。於果實採收後視葉片之葉色濃淡，施用氮素 20-25 公斤/公頃、氧化鉀 20-25 公斤/公頃。

梨園基肥及追肥之化學肥料施用量合計：氮素 200-250 公斤/公頃、磷鈣 150-170 公斤/公頃、氧化鉀 200-250 公斤/公頃。希望梨農能依據梨樹之生育情形調整之，通常以觀察徒長枝發生量、長度、生長勢與葉片的大小、葉色濃淡來增減施肥量。梨樹應該要有徒長枝，否則樹勢衰弱，但徒長枝不能太多、生長勢不能太強；葉片不要太大但要肥厚，在果實採收前葉片顏色應以稍呈「赤」色為佳。在著果量多時，應進行疏果工作，不應以增施肥料方式企圖增加產量，否則將會造成大量徒長枝，且果實變小、品質不佳的後果。總而言之，梨樹施肥不宜過多，否則肥料一經施下時，則不能再取出，將會影響果實產量及品質，寧可少施肥，若在採收前發現缺肥時，可用葉面施肥補充即可。

梨若在施肥方面有疑問時，可向台中區農業改良場洽詢，電話：(04)8523101 賴文龍或廖萬正。



圖一施肥過量導致徒長枝叢生



圖二施肥適當徒長枝適量發生